

В старое время грамотными уездных городов были предводители дворянства, городские головы, командиры расквартированных в этих городах полков, местные богатейшие купцы и, конечно же, непременно бренд-майор или брендмейстер - начальник местной пожарной команды. Не случайно один из персонажей Ильфа и Петрова, слесарь Полесов, так радостно согласился занять столь заметный пост в городском хозяйстве, сулящий ему славу и почет при выезде на пожар местного театра.

Виктор Викторович Митла, начальник отряда № 4 государственной пожарной охраны зоны отчуждения, фигура куда более заметная, чем все бывшие бренд-майоры местечка Чернобыль. И дело тут совсем не в большом росте и огромных усах, которые, по воспоминаниям старых людей, были непременной принадлежностью пожарных начальников.

Времена изменились, изменилась и служба пожарной охраны. И если когда-то выезжали на призывный набат колокола, то теперь и без сирены, будоражающей душу обывателя, они частенько посещают многие предприятия, организации, жилые здания. Лучше предотвратить беду, нежели потом героически бороться с огнем. И потому "полномочных представителей" полковника Митлы знают во всех организациях и учреждениях зоны отчуждения. Визиты их не всегда приятны, так как часто носят характер проверок по ранее установленным нарушениям противопожарного режима.

А как же сам полковник? Сидит в кабинете и подписывает грозные предписания и последние предупреждения нерадивым руководителям?

Хотя и этой стороной служебной деятельности ему приходится заниматься, все-таки заставить его сидящим в кабинете довольно непросто. Забот и хлопот по службе у него и без того немало. Кто же он - человек, на которого легла основная ответственность за пожарную безопасность в зоне отчуждения?

Если говорить о возрасте, то он у него скорее "майорский", а высокое звание полковника говорит о его руководящих способностях и имеющемся большом личном опыте. Думается, что не много в органах государственной пожарной охраны Украины полковников в 38 лет, и уже это вызывает интерес к этому человеку.

Если судить по количеству лет, отданных службе, то их вроде как и немного - всего лишь двенадцать. Но восемь из них приходятся на службу в Чернобыле. А это кое-что значит...

В феврале 1987 года приехал на свою первую вахту лейтенант Митла из Черниговской области, где служил в пожарной охране одного из нефтеперерабатывающих заводов. Прослужил вахтовым методом три месяца. Потом еще три... и написал рапорт о переводе в Чернобыль на постоянное место службы.

Со старого места отпустить сразу же не хотели - предлагали остаться, прельщали неплохими должностями. Однако он был непреклонен - Чернобыль уже прочно занял в его душе



## С МИТЛОЙ НА ПОЖАРЫ ХОДИТЬ МОЖНО, ТЕМ БОЛЕЕ В ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ ЗОНЕ

свое место, и решение было принято бесповоротно. Подумав, начальство дало-таки свое "добро".

Служба есть служба. Тем более, служба пожарного - с тренировками, выездами на пожары и проверки, хозяйственными делами и другими заботами.

2 декабря 1988 г. лейтенант Митла был награжден медалью "За отвагу на пожаре" - на случившихся пожарах он "задних не пас". Хотя о том, как и за что он получил эту медаль, и вообще о самом факте награждения в беседе со мной скромно умолчал.

О его награде я узнал позже, из случайного документа. А вот о другом случае, в некотором смысле курьезном, с его точки зрения, услышал от него самого.

Произошло это в том же 1989 году, в котором Виктору Викторовичу присвоили после окончания Черкасского пожарно-технического училища звание - старший лейтенант.

По тревоге вся часть выехала тогда для локализации пожара в район села Залесье. Огонь угрожал не только отселенным строениям, но и газораспределительной станции. Возникла реальная опасность ее взрыва, и было приложено немало усилий для уклонения разбушевавшегося огня.

Во время пожара произошел небольшой инцидент. Поскольку Митла выехал на место неполным расчетом (а если быть точнее - с одним водителем), то и повозиться ему с полными воды пожарными "рукавами" пришлось изрядно. Уже заканчивая тушение своего участка, выбиваясь из сил, заметил стоящих неподалеку двух людей, с интересом наблюдавших за его действиями.

Обозлившись, обозвал Митла этих зевак нехорошими словами и приказал им вместо любования зрелищем подтянуть пожарный "рукав". Те помогли беспрекословно. Рассмотрев поближе одного из "зрителей", он обомлел... Это был не кто иной, как заместитель генерального директора НПО "Припять" по режиму - полковник Гордиенко!

После того, как опасность миновала, и пожар был полностью потушен, подошел Виктор Викторович к обру- ганному им начальству, начал извиняться - в "запарке", мол. Гордиенко извинения пропустил мимо ушей,



стал записывать личные данные рьяного укротителя огня. Не иначе, как напишет "телегу" начальнику Управления... - подумал Митла. Дадут "по шапке"!

Он оказался прав. Но только в первой части своих размышлений. Полковник действительно написал "куда надо". За самоотверженные и четкие действия старший лейтенант Митла получил не "по шапке", а внеочередную звезду на погоны и стал капитаном...

Однако это событие было единственным - только один раз будущий полковник оказался, как говаривали во времена оные, "в случае". В дальнейшем подобных сюрпризов судьба ему не преподносила. Хотя еще одно звания было...

ся, не стоит и говорить. И те, кто тушил тот пожар, прекрасно понимали это. Ночь прошла в борьбе с огнем. Еще до подхода подкреплений из Киева и Чернигова огонь был локализован. Тушением этого опаснейшего пожара непосредственно руководил капитан Митла.

За умелое и грамотное руководство подразделением, проявленные при этом самоотверженность и личное мужество он был отмечен внеочередным производством в майоры.

Еще не раз пришлось Виктору Викторовичу руководить тушением пожаров. Был среди них и огромный лесной пожар на площади в 750 гектаров и фронтом в 15 (!) километров, когда пять дней без передышки руководил действиями пожарных четвертого отряда. "Проявил личное мужество и верность служебному долгу" - было сказано об участии Митлы в том долгом сражении с огнем. И пожар общежития в

подчиненные. Хозяевенник - это состояние техники, механизмов, на которых работают его подчиненные, ее уровень, условия, в которых живут и работают люди.

Виктор Викторович в полной мере обладает как качествами воспитателя, так и хозяйственника. Они испытывались на всех должностях, которые ему пришлось занимать.

Начав службу начальником пожарного караула, постепенно занимал все более ответственные посты - заместителя начальника части, затем начальника части. С созданием отряда в 1991 году был назначен зам. начальника лесной пожарной охраны № 4.

Уже будучи начальником отряда, не забывал о "мелочах", если они касались людей. А порой это были совсем не мелочи. Добился улучшения условий быта дежурной вахты - был привезен и смонтирован второй

обратившемуся. Однако пустых обещаний не дает. Предпочитает извиниться, что не может помочь, и отказать сразу, но обнадеживая человека.

По части юмора у него тоже все в порядке. Умеет и сам пошутить, и над собой посмеяться - характер у него веселый. Но делу, как говорится, время, а потехе - час.

Что касается техники, то ее в отряде немало. И в этом тоже есть заслуга его начальника. Постепенно, из года в год наращивалось ее количество и мощь. Перечислять, давать ее характеристики и тактико-технические данные - значит, писать отдельную статью о средствах пожаротушения, защиты и связи, которые имеет на своем вооружении ОГПО № 4. Достаточно сказать, что средства связи применяются производства фирм "Кэнвуд" и "Моторолла", одна из пожаротушащих

установок сделана для отряда по специальному заказу в Прилуках, а аппараты для работы в условиях сильной задымленности применяются германские, фирмы "Гревер".

Понятно, что близость Чернобыльской АЭС, которую "прикурывает" отряд, дает ему особый статус. Однако, чтобы добиться такого уровня обеспечения техникой, его начальнику пришлось представлять руководству необходимые расчеты, убеждать и просто просить. Чего не сделаешь для родного отряда! Благо, что "команда" у Виктора Викторовича подобралась под стать своему руководителю - помощников у него всегда хватало.

Совместными усилиями создавался тренажерный городок, который был построен из подсобных средств. Среди тренажеров есть даже имитация кабельных туннелей ЧАЭС. И если молодому пожарному в недобрый час придется тушить настоящие кабельные коммуникации, то для них это будет не ново - на тренировках они уже получили необходимый опыт.

Многое в отряде сделано своими руками. Но что непременно поражает, так это памятник ликвидаторам и пожарным, открытый в день десятилетия Чернобыльской трагедии. И самое непосредственное участие в этом благородном деле принял весь личный состав отряда и, конечно, его начальник - полковник Митла.

Сейчас он, вернувшись из короткого отпуска, опять в служебных заботах. Контролирует состояние наглядной агитации, следит за строительством дополнительного гаража для пожарной техники, планирует провести очередные учения - проверить боевое состояние части...

И хотя ему нравится поговорка "Пожарный спит - страна богатее", сам он, по всей вероятности, мало имеет времени для отдыха. Потому и порядок в отряде. Пожарный может спокойно спать. Его начальник - вряд ли.

На снимке (вверху): В. В. МИТЛА встречает зарубежных коллег-пожарных.

Алексей ЧЕРНОВ.